

# 探寻乡村文化振兴密码

## ——福建省推动文艺赋能乡村振兴实践调查

本报记者 薛志伟 刘春沐阳

文化振兴是实施乡村全面振兴战略的重要内容。在“闽派”文艺品牌越发响亮的福建,如何将自然与文化优势转化为乡村振兴的动能?近年来,当地着力推动乡村文化振兴的创新实践,不断总结艺术赋能乡村发展的成功经验,积极探索乡村文化振兴密码。

从武夷绿洲到鹭岛海滨,从闽东山川到客家首府,在广袤的八闽大地上,文艺以独特魅力赋予乡村生机与活力。近年来,福建着力推动文化资源直达基层,实施高品质公共文化供给工程,推动公共图书馆、文化馆、美术馆、博物馆等文化场馆增量提质,打造“用艺术点亮乡村”等群众性文化活动品牌,让艺术与乡村交融共生、交相辉映。

### 艺归故里 焕新乡村

雕塑艺术长廊陈列着“小红人”“仰望星空”等经典雕塑作品,为小山村增添了浓厚的艺术氛围;溪岸步道两侧形态各异的雕塑林立,游客仿佛置身于露天艺术博物馆;荒废的碾米房蜕变为壶庐庭,茶席沿曲水铺陈,古老的荔枝树穿阁越顶,天井上方的透明鱼池既隔热降温,又巧妙营造出“在山水间品茗”的独特意境……

这一幕幕场景出现在泉州市安溪县金谷村。此地原本是一个普通的闽南小山村,老厝斑驳,年轻人纷纷外出谋生,只剩下老人和孩子留守。从村里走出去的雕塑家陈文令,带着满腹创意重返故土,为这里带来了不一样的变化。

“年轻时总想离开这片土地,年岁渐长,落叶归根的念头便越发强烈。”陈文令说,“不仅要归根,更要生根,把能量回馈这片土地。”他倾力打造的公益性艺术公园——金谷溪岸,一期工程已落成,日均吸引游客逾1500人次。

金谷溪岸艺术公园的建成,给村庄带来了翻天覆地的变化。“公园建成后,我每天晚饭后都去溜达一圈,和大家聊天。以前村里可安静了,下午四五点后河边就没什么人影了。”金谷村村民陈发家说。

如何将自然与文化优势转化为乡村振兴的动能?福建一直在探索。近年来,以文化、艺术为引领,八闽大地正积极探寻乡村蝶变的新路径。

在福州市闽清县上莲乡新村村,青瓦白墙的“仰高厝”已有百年历史。这座古民居曾因年久失修濒临坍塌,如今采用“修旧如旧”的方式修缮活化利用,并结合“一粒米”的故事,改造为米肆文化餐厅,内部设有民俗文化展厅、农产品展销中心,展示舌尖上的农耕文化。据统计,新村村

### 今年以来

福建省共开展“周末戏相逢”示范性演出383场,覆盖全省96%的县区,现场观众超40万人次,广受基层群众喜爱。

已落地礼乐馆、村厨、咖啡屋等10余个惠民项目,年均举办油菜花节、丰收节等各类文体活动50余场。

在厦门市翔安区内厝镇黄厝村,鸿渐艺术馆挂满了色彩艳丽、姿态万千的三角梅画作。“这个展览以‘三角梅’为主题,两层楼共有30多幅作品。”黄厝村党委书记、村委会主任黄火明介绍,鸿渐艺术馆一年四季都有展出,每3个月办一场。这座由古厝改造的艺术空间,已成为黄厝村文化振兴的重要载体。

黄厝村的蜕变始于2018年,当时村里正着力推行“引小家造大家”策略,集中收储40栋闲置老宅,吸引陶艺、砖雕、漆画等32家文创工作室入驻;坚持“修旧如旧”理念,采用以奖代补方式,助力艺术家将老宅修葺为工作室、美术馆等创作场所。

漫步村中,错落有致的红砖古厝焕发新颜:废弃的断壁残垣变身网红打卡点,杂草空地化身欧式小花圃,闲置宅基地被改建为乡音雕塑群,处处彰显着艺术与乡土的完美融合。

“我家就在黄厝边,作为一个闽南人,回到家乡的古厝里创造感觉特别对味,能做出好作品。”黄厝村驻村艺术家陈青山说,2018年,他借着乡村振兴的契机,扎根黄厝,在此将古厝改造为手作工作室,打造形态各异的“风狮爷”文创产品。

### 村民诗情 乡土咏唱

夜幕低垂,位于闽浙两省交界处的南平市浦城县双同村万籁俱寂。但在600年历史的李家大院内,抑扬顿挫的诵读声此起彼伏:“青石铺路通幽处,黛瓦墙映朝阳……”这是匡山女子诗社社长向琼在带领社员们分享诗作。

浦城县素有“中华诗词之乡”美名,双同村有着深厚的民歌传统。2017年,在有关部门关心支持下,热爱顺口溜创作的村民向琼牵头成立了匡山女子诗社。诗社10余名成员均为双同村妇女,秉持热爱家乡、共绘双同文化长卷的理念,利用闲暇时间相互交流、吟诵诗词,赞美人物、风貌、山水佳境。

在向琼看来,诗社的诞生,不仅为村中妇女提供创作交流的平台,更为她们单调枯燥的劳作生活带来心灵的慰藉。“农活不忙的时候,我们就定期举办活动,畅谈诗词与创作心得。平日里灵感乍现时,大家也会用手机即时记录,通过微信分享。写诗让姐妹们更加热爱生活了。”向琼一边说,一边向记者展示着女子诗社微信群里的创作记录。她们的作品皆以双同村的风土人情为底色,生动勾勒出乡村生活的斑斓图景,深情讴歌社会的进步与繁荣,字里行间洋溢着积极乐观的生活态度。

双同村党支部书记、村委会主任李仕银告诉记者,双同村地处深山,为丰富村民文化生活,他们还与相邻的浙江村庄密切互动,围绕舞蹈、庙会等传统民俗,常态化开展文化联谊活动。诗歌朗诵、剪纸艺术、音乐表演等多元文化活动轮番上演,持续滋养着村民的精神世界。

在漳州市东山县陈城镇澳角村,渔民诗人许海钦的家中陈设着在颤簸渔船上记录下的大海韵律。许海钦说,“我们澳角人从大海里捕捞生活,也能捕捞诗意。写诗也是我们对大海的一种情感依附。”

令人意想不到的是,这些诞生于波涛之间的诗句,渐渐让澳角村出了名。小小渔村里有86名诗歌爱好者,出版个人诗集12册,澳角村也因此被誉为“中国诗歌村”。村口的“渔获满舱”诗歌墙收录了村里数十名渔民诗人的300多首首诗;海边堤坝上的儿童诗歌墙,刻满一首首充满童趣的诗,吸引着过往游客驻足欣赏。这个曾经封闭的小渔村,如今通过诗歌,让更多人认识澳角,爱上澳角。

从匡山到澳角,以诗歌为代表的不同艺术形式以顽强的生命力在福建的山海间扎根生长。它不仅仅是生活的点缀,更是一种唤醒的力量,让沉寂的村落重新焕发活力,让村民找回自信与骄傲。更难能可贵的是,诗歌创作的主体很多都是本地村民,而非外来艺术家。当游客们循着艺术的足迹走进这些村庄时,他们看到的不仅是美丽的风景,更是一个个被艺术点亮的生活故事。

### 艺兴产业 古村新生

艺术不仅点亮乡村,更驱动乡村产业升级。进入夏季,平潭岛游客如织。在北港村,原本闲置的“石头厝”经过艺术化改造后,摇身变为特色民宿和文创空间,吸引着来自全国各地的游客。

“丁零零……”海风拂过“放下吧冰室”门前悬挂的贝壳风铃,奏响悦耳的迎宾曲。工作台前,店主帅和美正专注地将平潭本地的鲍鱼壳制作成精美的冰箱贴。“每个贝壳都有独特纹理,我们店所在位置比较偏僻,必须善用本地元素营销。”她拿起一个刚完工的冰箱贴向记者展示。

这位年轻的创业者是一名来自台湾的平潭媳妇,去年3月才来到北港村,今年4月刚开业的店铺已成为网红店铺。隔壁房



福建宁德周宁县浦源镇郑氏宗祠内,村民和游客在观看闽剧演出。本报记者 刘春沐阳摄

### 调查手记

## 艺产融合潜力无限

刘春沐阳

当艺术与乡村相遇,其生命力重在能否真正融入乡村肌理,成为村民增收致富的活水源头。艺术赋能乡村的可持续发展,关键在于实现与本地产业的有机结合与良性循环。这要求我们超越简单的视觉美化,真正让艺术成为激活乡村沉睡资源、重塑乡村经济生态的关键支点。

艺术对乡村的赋能,须完成从审美价值到经济价值的转化。当废弃的石厝蜕变为文创工坊,当老粮仓转身为美术馆,这些改造本质上是对乡村闲置资源的创造性激活。艺术家与村民共同开发的特色手工艺品、根植于本地文化的文创品牌,让乡土资源焕发出市场活力。更重要的是,艺术为乡村创造了全新就业形态——青年不需要背井离乡,就可以在家乡经营主题民宿、设计文创产品、策划艺术体验活动。当艺术创作、手工制作、文化展示、乡村旅游形成环环相扣的产业链条,艺术才能真正融入乡村生活,成为支撑村民经济的坚实力量。

要让艺术在乡村持续生长,需从3个维度深化建设。

在机制创新方面,重点在于盘活乡村闲置资源。可探索建立闲置农房资源库,由村集体统一收储管理,通过“以奖代补”等政策

吸引社会资本参与改造。制定灵活的土地使用政策,为艺术工作室、文创集市等新业态提供合法空间,让废弃老屋、闲置场地重新焕发新生。

在人才培育方面,着力搭建城乡人才桥梁。建立驻村艺术家工作站制度,为青年艺术人才提供创作空间和生活保障。实施“乡村艺匠”培养计划,挖掘本地手工艺人,通过专业技能培训提升其艺术创作和市场运营能力。鼓励高校艺术院系在乡村设立实践基地,让艺术教育扎根田野。

在文化内生方面,坚持以村民为主体的原则。警惕浮于表面的艺术装饰,重点培育农民诗社、村民剧团等本土文艺团体。支持村民将生活智慧转化为文创产品。探索“老匠人带新学徒”的非遗传承机制,使艺术创作真正是在乡土生活中自然生长。

当艺术与产业在乡村的土地上深度融合,我们看到的不仅是游客的增加与收入的提升,更是一种发展模式的深刻变革——农民放下锄头能执画笔,老屋闲置多年焕发新生,青年返乡创业找到舞台。这种改变让乡村不再是被动的文化接受者,而成为主动的生产者和创造者,从艺术中获得持久而鲜活的生命力。

### 艺润民心 惠泽乡野

随着社会经济快速发展,基层群众的精神文化需求日益强烈,现实中“不解渴”“下沉难”现象突出。对此,福建将省市县三级联动的“周末戏相逢”优质文化公益演出纳入今年省委、省政府为民办实事项目,搭建直达基层的平台。

夏日午后,宁德市周宁县浦源镇浦源村鲤鱼溪畔游人如织,溪流里挤满了红色的鲤鱼,像一片片流动的红云,成群结队地游来游去。溪畔的郑氏宗祠内,传出悠扬的闽剧唱腔,数十位村民和游客坐在长凳上,全神贯注盯着舞台,沉浸其中。周宁县文联主席魏爱花告诉记者,得益于多年来宁德市积极开展“闽东之光·文化惠民”等演出,如今,在家门口看文艺演出、体验传统文化、参与各类文化活动,对周宁县群众已是常态。这些精彩纷呈、喜闻乐见的文化活动,极大丰富了群众生活,显著提升了乡村文化氛围。

据了解,宁德市今年将举办52场“周末戏相逢”演出,常态化开展融合歌舞、传统戏剧等具有闽东地域特色、形式多样、内容丰富的公益性演出活动,将闽东文艺精品送达基层。

为满足市民群众的文化生活,推动乡村文化振兴,近年来,南平市积极建好乡村文化阵地、培育基层文化队伍、推动文化活动下乡。

在南平建瓯市小松镇湖头村,碧水青山与人文古韵交相辉映,建州美术馆湖头分馆就坐落于于此。这座别具特色的美术馆于2023年落成,成为建瓯市艺术赋能乡村的重要阵地。建瓯被称为“中国版画之乡”,当地自20世纪70年代起持续举办系列版画培训班,累计培育千余名版画人才,推动建瓯美术创作队伍不断壮大。

“馆内展出的作品,向大家展示了版画发展历程和成果,体现了建州版画‘薪火相传,生生不息’的艺术传承。我们格外注重艺术教学实践,定期在湖头村小学开展美育活动,结合湖头村自然风景,就地取景,教授孩子们插花、版画、拓印等技能,持续推动美育在乡村的生根发芽。”建州美术馆负责人张洁说。

文化艺术的感染与培养是润物无声的过程,福建省始终鼓励并引导文艺工作者深入乡村、扎根基层,通过艺术教育与实践,让艺术成为乡村生活的一部分。

漫步在三明市尤溪县半山村,很多游客会被一幢明清时期的古民居所吸引,民居外墙上挂着一块牌子,醒目地写着“艺术点亮乡村”几个字。这是由来自浙江杭州的两位文艺工作者周青、洪建创作的新知青艺术公社,他们在此开展民俗、舞蹈等公益培训,指导并提升“半山白鹭艺术团”的表演水平,还免费为村里儿童开设“自然美育教育”课程。

不仅如此,新知青艺术公社还通过社交媒体推广,打开外界了解半山村的窗口,吸引来自全国各地的大学生、青年艺术家陆续来到半山村,开展艺术助力乡村振兴的志愿服务活动。“我们以乡村为家,以文艺为媒,搭建年轻人与乡村的桥梁,带动当地村民积极参与,将艺术慢慢融入村民生活,把文艺的种子播撒进孩子心中。”周青说,希望通过大家的接续努力,让艺术之光持续照亮乡村。